

# 探析高强混凝土在市政建筑施工中的应用

李翔宇 张子肖 朱世杰

(北京市政路桥股份有限公司, 北京 100045)

**摘要:**现阶段, 高强度混凝土在市政建筑工程中的广泛应用具有重大意义, 一方面, 促进了市政工程结构稳定性的提高; 另一方面, 提高了防火、抗震、防腐蚀性能。基于此, 本文通过分析具体工程实例, 详细论述高强混凝土的概念、特征、适用范围、不足及其在市政建筑施工中的应用对策, 希望能够给有关机构提供一些参考与借鉴。

**关键词:**高强混凝土 市政 建筑施工 应用

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.04.119

## 一、引言

高强混凝土的优势十分显著, 如稳定性强、成本较低、提高工程质量等。作为新型建筑材料之一, 高强混凝土的制作原料是优质水泥和骨料, 其应用可以提高施工效率, 缩短施工周期。不断发展的社会经济, 大大增加了市政工程建设项目的数量, 使高强混凝土得到了更为广泛的应用。研究施工实例可知, 高强混凝土具有较高配制强度, 其抗压性能良好, 并且具有较强的抗变形能力。然而, 高强混凝土的不足之处是施工中出现裂缝的概率比较高。因此, 为了提高其在市政工程中的应用成效, 还要进一步分析高强混凝土在市政建筑施工中的应用对策。

## 二、工程实例

某一市政建筑工程项目包括健身、娱乐、休闲、住宿等多种功能, 具有系统性特点。建筑整体面积是2.6万平方米, 总投资额达到3.8亿元。建筑工程设计方提出了较高的抗震防裂要求。同时, 严格要求具备防火和抗渗漏等功能, 建设中主要应用C60强度混凝土, 其应用周期为70年。因此, 为满足工程建设要求, 主要应用高强混凝土技术开展建设工作, 同时获得良好的综合成效, 具有较高的推广和应用价值。

## 三、高强混凝土概述

混凝土是开展市政施工的重要材料之一。建筑项目应用越高质量的混凝土, 就具有越高的建设质量。大部分国家对这一点都有着明确认识, 多次深入研究混凝土技术, 同时获得显著成效。最突出的体现就是高强混凝土, 这是符合时代发展需要的新型混凝土。很多国家都将其应用于建筑工程中, 促进了各个国家的工业发展与进步。

### (一) 高强混凝土内涵

我国现场浇筑混凝土强度等级大量低于C30, 预制混凝

土构件普遍低于C40。这些属于普通混凝土。考虑到我国目前的施工水平和质量管理制度现状, 一般把强度等级为C60及其以上的混凝土称为高强混凝土, C100强度等级以上的混凝土称为超高强混凝土。高强混凝土具有良好工作性能等优势, 其在市政建筑中发挥的作用和价值十分重要<sup>[1]</sup>。在施工实践中, 严格按照相关规范进行施工非常必要。不然就会导致混凝土强度无法满足标准, 影响建筑质量和安全。工程施工中, 不仅要严格遵守施工方案和工艺规范, 还要对施工工艺、选择材料、施工过程等给予高度重视。

### (二) 高强混凝土特征

#### 1.强度高

高强混凝土具有强度高的特点, 此种材料不同于其他钢筋混凝土, 其可以使承载力不断增加, 减小受压截面, 降低自身重量。其也被广泛地应用于高层建筑, 能够充分发挥其自身特点, 通过对受力面积的应用, 使承载力最大程度地发挥出来。

#### 2.较高流动性, 较高早期强度

高强混凝土的重要特点是早期具有较高强度, 主要指早期应用的高强混凝土, 因为有高效减水剂等添加在配制过程中, 可以迅速增加混凝土强度, 大大提高施工效率, 节省更多的时间<sup>[2]</sup>。

#### 3.耐久性能良好

对比其他成分的混凝土材料, 高强混凝土则具有很大的差异。此种混凝土在配制过程中具有较低水灰比例, 然而, 其密实度却非常高, 大大增加了抗侵蚀能力, 因此, 具有良好的耐久性能。不管在多么恶劣的环境中, 都不会影响高强混凝土的这种性能, 从而有效保证了整个建筑的质量, 使其寿命得以延长, 为人们提供更加安全的居住环境。然而, 其同样具有一定的不足, 在高强混凝土承受外

界的一定压力时，其自身的脆性也会增大。因此，配制混凝土时，必须综合考虑其他因素和指标，防止过度追求强度指标或其他某一指标。这样缺少全面性，容易导致产生片面性分析结果<sup>[3]</sup>。

### （三）高强混凝土适用范围

建筑工程领域中的高强度混凝土是新型建筑材料之一，其被广泛运用于超高层、高层、大跨度的特殊建筑中。其具有明显优势，包括密度高、抗压强度高、空隙率低等。因为其具有高强度、较快坍塌速度，因此，施工中必须在短时间内完成运输到振捣的任务。高强度混凝土混合物特点是黏度高、泌水量少、骨料分离不稳定。现阶段，侵蚀环境下的高层建筑、预应力结构、建筑物、大跨度屋顶等广泛应用高强度混凝土。通过对高强度混凝土的应用，可以使底层混凝土柱截面尺寸不断减小，使柱网间距和结构空间不断扩大，进一步增加建筑使用面积。将不同等级强度的混凝土应用于上下柱中，对规范模板和统一柱尺寸十分有利，施工便利，可以减少耗材投入。同时，高强混凝土的特性有利于缩短施工时间，加快施工进度。此外，高强混凝土可以减少柱子压缩量，使结构刚度增加，保障高层建筑的稳定性和安全性<sup>[4]</sup>。

### （四）高强混凝土主要缺陷

高强混凝土在现场施工中经常出现一些质量缺陷，比如裂缝。可以将裂缝分成两个阶段，分别是硬化前塑性阶段，硬化后使用阶段。究其原因，主要是混凝土具有收缩性，水耗与水泥用量是影响混凝土收缩的主要因素。水泥标号越高，用量越多，水化热就越高，冷却后收缩就大。其他影响因素还包括混凝土水灰比、施工技术、掺合料种类等，常见裂缝包括以下几种。

#### 1.塑性伸缩裂缝

此种裂缝指新拌制的混凝土经过浇筑后，有收缩情况发生在塑性状态中。特征是蒸发表面水分后，导致有应力出现在局部，因此，在蒸发速率比泌水速率大时，导致局部塑性收缩开裂。裂缝具有不规则分布特点：各不相同的长度、宽度和深度，呈现出龟裂形状。施工时的气候条件是影响塑性收缩的重要因素，如干燥天气、炎热天气等。因此，浇筑混凝土后，若不覆盖就会使其快速开裂<sup>[5]</sup>。

#### 2.温差裂缝

一旦有过大温差存在于混凝土内外部，就会导致裂缝产生。产生温差裂缝的原因主要是水泥水化热造成混凝土内部与混凝土表面温差过大，尤其是大体积混凝土发生此类裂缝的概率更高。水泥水化热过程中会有一定的热量释

放出来。由于高强度混凝土具有较厚的结构，具有很小的表面系数，因此不容易散失聚集在结构内部的水泥热量。混凝土内部受热后膨胀变形，导致外部混凝土的拉伸和变形。同时由于混凝土具有较小拉伸强度，混凝土内部拉伸应力大于混凝土抗拉强度，导致产生裂缝<sup>[6]</sup>。

### 四、高强混凝土在市政建筑施工中的应用

由于高强混凝土具有一些缺陷，因此，为了提高其应用成效，本文进一步讨论其在市政建筑施工中的应用对策。

#### （一）配制水泥

混凝土强度直接受到水泥矿物质成分和高低标号的影响。通常情况下，高标号普通硅酸盐水泥被用作高强度混凝土原料，规范对水泥用量作出明确规定，其用量需要小于 $550\text{kg}/\text{m}^3$ ，矿物掺合料与水泥总量必须在 $600\text{kg}/\text{m}^3$ 之下。随着外加剂分散减水效应的不同，最佳水泥用量也会不断变化<sup>[7]</sup>。

#### （二）高强混凝土的合理配制

对于市政建筑工程项目而言，在配制高强混凝土过程中，必须综合考虑多种因素，如配合比例、凝结时间、坍落度等，确保所有参数符合标准要求后再开展施工。

第一，强度试验。配制高强混凝土过程中，需要以有关规范标准为依据开展试验工作，同时根据市政工程建设项目特点和建设条件，多次反复试验后，确定最优配合比和强度。在此过程中，试验强度一般比市政工程建筑项目施工混凝土要求更高一些<sup>[8]</sup>。

第二，水灰比控制。要满足市政工程建筑项目实际需求，必须在配制高强混凝土时，有效控制水灰比，使其在 $0.24 \sim 0.28$ 范围内，同时与混凝土强度成反比例关系，这样就可以促进混凝土整体强度的提高。但是，如果混凝土强度大于C60，则必须控制水灰比，使其小于0.26，并且添加适量的高效减水剂，提高高强混凝土和易性。但是，为了促进高强混凝土整体性能的提高，必须将一定量的高效减水剂NF添加在高强混凝土配制过程中。

完成上述工作后，还要对水泥用量进行科学管控。因为市政建筑工程应用的是C60高强度混凝土，必须控制水泥用量，使其在 $450\text{kg}/\text{m}^3 \sim 500\text{kg}/\text{m}^3$ 之间。这时可以添加将适量的外加剂，进而适当调整水泥用量。此外，可以添加适量硅粉，使水泥用量降至最低<sup>[9]</sup>。

第三，对坍落度和砂率的合理管控。如果混凝土强度是C60，则需要控制砂率，使其在 $26\% \sim 30\%$ 之间。若施工中应用泵送法，必须控制砂率在 $32\% \sim 36\%$ 之间。通过增加适量高效减水剂可以有效控制混凝土入模坍落度。

### (三) 拌合高强度混凝土

通过对投料顺序和搅拌工艺的严格管控，能够对施工配合比进行有效控制，计算原材料重量，灵活开展设置工作，精准称量，保证车车过秤。定量误差必须控制在以下范围内：高效减水剂、水掺合料土 $\pm 1\%$ 、水泥土 $\pm 2\%$ 、粗细骨料 $\pm 3\%$ 。将自动称量装置和自动检测砂子含水量仪器应用于配料过程中，使搅拌用水自动调整，禁止随意将水加入其中。可以将粉剂用作高效减水剂，或者加入溶液制成，同时在实际加水中将溶液用水扣除。搅拌过程中，必须对用水量进行有效控制，因此要仔细测量砂石中的含水量，同时扣除其用水量。通过应用滞水技术，最后一次将适量高效减水剂添加其中，为均匀拌和高强混凝土提供保障，同时确保每次在3min~5min内将高强混凝土拌和好。

### (四) 运输

对于高强混凝土而言，必须有效控制其运输时间，保障在两个小时内完成运输工作，同时运输过程中严禁添加外用水。第一时间检测运输到施工现场后的高强混凝土坍落度，保持抽检频率是3~5次/100m<sup>3</sup>。评测施工现场拌合物质量时，将现场主要参考依据确定为抽检结果。一般情况下，混凝土运输时间指通过对搅拌机的应用将混凝土装入运输车后将其运输到施工现场开始卸料的这段时间。通常施工合同中会明确规定混凝土的运输时间。若未作出明确规定，必须控制运输时间，使其小于90min。若此时最高气温在25℃，则混凝土的运输时间可以合理延长，但是不应该过长，否则还要借助实验验证，方可投入使用<sup>[10]</sup>。

### (五) 浇筑

泵送施工是浇筑高强混凝土的主要施工方式。然后借助高频振捣器，将混凝土振捣成形。一般情况下控制混凝土自由倾落高度，使其在2m以下。在保证不会分层离析的前提下，控制最大落料高度，使其小于4m。必须从现场实际情况出发合理布置泵送混凝土管线。炎热夏季可以覆盖湿草帘或者湿麻袋以降低温度。寒冷冬季可以覆盖保温材料以保持合适的温度。完成搅拌后，应在两个小时内结束泵送工作。如果运输时间无法满足相关要求或者满足炎热气候，必须借助实验对相应技术措施进行验证，避免泵送给坍落高度损失带来严重损失。冬季进行浇筑工作时，有必要首先制定冬季施工规范措施。如果施工环境最低温度在-5℃以下，可以应用正温入模混凝土方法，在上面覆盖塑料薄膜和保温材料，做好保湿蓄热养护工作。如果需要在寒冷区域的冬季施工，必须以高强度混凝土要求为依据，通过实验来确定外加剂种类和数量。当利用高强度混

凝土进行浇筑时，必须保证振捣密实，适合应用高频振捣器实施垂直点振操作。对于比较黏稠的混凝土，适当加密分布振点。

### (六) 养护和保温

高强混凝土想要减小混凝土的内外温差，延缓混凝土的收缩与散热时间，必须做好保温措施。这有利于混凝土在缓慢散热过程中获得必要强度，从而促进抵抗温度应力的提高，并且使变形变化速度持续下降，使材料变松弛，材料特性能够充分发挥出来，进而使约束应力不断减小，进而比此龄期抗拉强度更小一些，避免过大的内外温差导致温度裂缝。

### 五、结语

总而言之，高强混凝土以其独特的优势得到了人们的青睐，其在建筑行业中得到了广泛的应用。当前，人们高度重视其在市政建筑施工中的应用。但是在高强混凝土的应用中仍然存在一些不足。为了有效解决这些问题，必须制定科学合理的措施，加强对施工中各项工艺和指标的监控，不断创新施工技术和工艺，提高高强混凝土的施工质量，最大程度地发挥其作用和价值。

### 参考文献

- [1]顾悦.高强混凝土在市政建筑施工中的应用[J].数字化用户,2021,27(6):131~132.
- [2]张庆震,刘方乔.浅析高强混凝土在市政建筑施工中的应用[J].建材发展导向(上),2018,16(3):213.
- [3]杜建文.高强混凝土在城市道路与交通工程中的实践应用探究[J].建材发展导向(上),2021,19(2):161~162.
- [4]冯虎,赵昆鹏,周博文,等.微细钢纤维快硬高强混凝土弯曲性能试验[J].土木工程与管理学报,2017,34(2):56~59.
- [5]刘春波.高强度钢结构承压区域的检测方法[J].兵器材料科学与工程,2020,43(2):108~112.
- [6]何世林,刘璐.地铁车站主体结构高性能混凝土质量控制技术[J].建筑技术开发,2019,46(18):1~2.
- [7]董恒瑞,李城,石从黎,等.装配式混凝土构件表面气泡影响因素的研究分析[J].重庆建筑,2016,15(10):54~56.
- [8]石东升,李科,薛欣欣,等.不同养护条件下GBFS高强水泥基材料的力学性能[J].建筑材料学报,2020,23(5):1046~1052.
- [9]吕润铭.高强混凝土施工技术在建筑工程中的应用探析[J].建材发展导向(上),2018,16(1):274.
- [10]黄体波.高强混凝土置换技术在超高层建筑中的应用[J].四川建筑,2019,39(5):147~150.